

Notă informativă, privind realizarea Programului municipal de securitate transfuzională și autoasigurarea municipiului cu produse sanguine pentru anii 2024-2027

Perioada de raportare:

Anul 2024

Disponibilitatea la timp a produselor sanguine în situații de urgență reprezintă unul dintre factorii determinanți în supravețuirea pacientului. Astfel, salvarea vieților oamenilor se datorează celor care rămân necunoscuți – donatorii de sânge, care oferă sângele lor fără a pretinde la vreo recompensă.

Pacienții care necesită transfuzii ca parte a managementului lor clinic au dreptul ca produsele sanguine să fie disponibile pentru a satisface nevoile lor și pentru a primi cel mai sigur sânge posibil. Disponibilitatea în timp util a sângelui și a produselor din sânge este esențială pentru instituțiile medico-sanitare care activează în raza teritorială a mun.Bălți.

Centrului Național de Transfuzie a Sângelui locația Bălți asigură atât o aprovizionare suficientă, cât și calitatea și siguranța sângelui și a produselor sanguine pentru pacienții a căror viață sau bunăstare depinde de transfuzia de sânge. Rezervele de produse sanguine necesită a fi reînnoite în mod constant, având în vedere că sângele și componentele sanguine donate au o perioadă de valabilitate limitată.

În scopul asigurării pacienților cu produse sanguine, Centrului Național de Transfuzie a Sângelui locația Bălți recoltează anual, în medie, 9800 kg sânge, 8400 kg plasmă, inclusiv 4000 kg prin metoda afereză.

Totodată, instabilitatea și vulnerabilitatea în aprovizionarea cu sânge este demonstrată de rata depistării în rândul donatorilor de sânge a markerilor de infecții hemotransmisibile:

Tabel nr.1:

infecții henotransmisibile	2017	2018	2019	2020	2021	2024
Hepatita virală B	0,9%	0,8%	0,6%	0,5%	0,5%	0,5%
Hepatita virală C	0,7%	1,4%	1,4%	1,2%	0,8%	0,6%
sifilis	1,1%	1,2%	1,2%	1%	1,2%	1,05%
HIV	0,1%	0,1%	0,2%	0,2%	0,1%	0,33%

În scopul realizării, acțiunilor din anexa nr. 3 la Programul municipal de securitate transfuzională și autoasigurarea municipiului cu produse sanguine pentru anii 2024-2027, aprobat prin decizia Consiliului municipal Bălți nr. 1/12 din 08.02.2024, de către toți actorii implicați în domeniul respectiv, în perioada anului 2024, au fost realizate următoarele obiective:

Nr. d/o	Obiectiv specific	Direcții de acțiuni pentru realizarea obiectivelor specifice	INTERVENȚII	Rezultat obținut în anul 2024
1	1.Realizarea a 95% din activitățile asistenței hemotransfuzionale în corespundere cu documentele sistemului de management al calității ce reglementează acest domeniu, până în anul 2027	1.1.Asigurarea cerințelor de siguranță și biosecuritate a sângelui, componentelor și preparatelor biomedicale sanguine în corespundere cu prevederile actelor normative naționale, ale Ghidului	1.1.1. asigurarea populației cu componente și preparate sanguine necesare; 1.1.2. asigurarea cu consumabile, teste și reagenți	1.1.1 100% din cerințele în produse sanguine parvenite din partea IMSP din municipiul Bălți au fost asigurate 1.1.2 atât subdiviziunile din cadrul CNTS mun Bălți cât și IMSP au fost asigurate 100% cu consumabile, teste și reagenți.

		europăan de preparare, utilizare și asigurare a calității componentelor sanguine		
		1.2. Transportarea, stocarea, evidența și manipularea produselor sanguine în unitatea de transfuzie a sângelui (secția/ cabinetul de transfuzie sanguină) și în cadrul instituției medico-sanitare prestatoare de servicii medicale cu aplicarea în tratament a transfuziilor de produse sanguine	1.2.1. respectarea cerințelor actelor normative în vigoare; 1.2.2. asigurarea securității produselor sanguine la transportare/stocare și evidență	Toate produsele sanguine au fost stocate și transportate în conformitate cu cerințele <u>Directivei 2002/98/CE</u> a Parlamentului European și a Consiliului din 27 ianuarie 2003 privind stabilirea standardelor de calitate și securitate pentru colectarea, controlul, prelucrarea, stocarea și distribuirea singelui uman și a componentelor sanguine
		1.3. Realizarea măsurilor de asigurare a sistemului de hemovigilență a reacțiilor posttransfuzionale, a incidentelor adverse în activitatea hemotransfuzională	1.3.1. identificarea și raportarea reacțiilor adverse posttransfuzionale, la pacienții spitalizați în cadrul instituțiilor medico-sanitare din mun. Bălți	Pe parcursul anului 2024 nu au fost raportate reacții adverse posttransfuzionale, la pacienții spitalizați în cadrul instituțiilor medico-sanitare din mun. Bălți
		1.3.2. identificarea și raportarea incidentelor adverse în activitatea hemotransfuzională		Pe parcursul anului 2024 nu au fost înregistrate incidente adverse în activitatea hemotransfuzională din cadrul instituțiilor medico-sanitare din mun. Bălți
2	2. Dezvoltarea și menținerea continuă a donărilor voluntare de sânge și componente sanguine, cu un număr total de donări nu mai mic de 98% până în anul 2027 și o creștere anuală cu 5% a numărului donatorilor voluntari permanenți	2.1. Măsuri de informare a populației privind donarea voluntară de sânge și componente sanguine;	2.1.1. fidelizarea parteneriatelor între APL, Centrul Național de Transfuzie a Sângelui Bălți, prestatorii de servicii de asistență medicală din municipiu, întreprinderi municipale, angajații MAI și a structurii forțelor de asigurare	Din numărul total de donatori 18013 de sânge/componente sanguine deserviți de către CNTS pe parcursul anului 2024 - 99,9% sunt donatorii voluntari. CMF Bălți – 600 SCB – 1003 Universitatea Aleco Russo-112 CM Bălți – 162

			a ordinii publice, agenții economici, instituții mass-media locale, organizații neguvernamentale locale	Întreprinderi municipal - 385 Angajații MAI și a structurii forțelor de asigurare a ordinii publice - 122
	2.2. Organizarea colectării sângelui nemijlocit la locul de muncă al donatorilor, precum și la solicitarea conducătorilor întreprinderilor, organizațiilor, instituțiilor municipale.	2.1.2. organizarea campaniilor sistematice (anual, trimestrial, simestrial) de donare de sânge în cadrul APL, IMSP locale, întreprinderi municipale, instituții de învățământ superior și profesional tehnic, agenții economici, precum și instituții din subordinea MAI și a structurii forțelor de asigurare a ordinii publice (la solicitarea conducătorilor)		Pe parcursul anului 2024 au fost organizate evenimente de donare de voluntară de sânge/cmponente sanguine în incinta SCBălți – 4, CMBălți – 3 Universitatea Aleco Russo – 2 Teatrul Vasile Alexandri -1 Cet Nord -1 Red Nord -1 Primăria-1 La data de 8 aprilie în incinta Primăriei a fost organizat un eveniment de donare voluntară de sânge în contextul celebrării Zilei Mondiale a Sănătății
	2.3. Evenimente de celebrare a Zilei Mondiale a Donatorului de Sânge	2.3.1. Garanții sociale acordate donatorilor de sânge și componente sanguine voluntari și permanenți (mențiuni, diplome etc.).		La data de 14 iunie în incinta Teatrului Vasile Alexandri a fost organizat un eveniment de donare voluntară de sânge dedicată Zilei Mondiale a Donatorului de Sânge. Cu această ocazie, au fost distribuite 220 de pachete sociale donatorilor voluntari de sânge.
		2.3.2. Măsurile social-culturale de omagiere a donatorilor voluntari și permanenți;		Au fost premiați 20 de donatori emeriți, voluntari, neremunerați de sânge/componente sanguine
3	3. Organizarea campaniilor de informare a populației privind donarea	3.1. Elaborarea și distribuția materialelor informaționale;	3.1.1. distribuția materialelor informative, posterelor și	Pe parcursul anului au fost dostribuite 10500 materialelor informative, posterelor

	voluntară de sânge și componente sanguine		pliantelor cu tematica promovării donării voluntare, neremunerate și sistematice a sângelui în rândurile populației mun. Bălți	și pliantelor cu tematica promovării donării voluntare, neremunerate și sistematice a sângelui în rândurile populației mun. Bălți
--	---	--	--	---

Șefa Direcția Sănătate



Viorica LEANCO